静安法院昨发布金融案件审判白皮书,分析6年来人身保险纠纷

互联网保险纠纷案涌入法院

本报讯 上海市静安区人 民法院昨天召开新闻发布会, 发布金融案件审判白皮书暨典 型案例(2016-2021)。白皮书 显示,6年来上海静安法院共 受理人身保险合同纠纷案件 382 件, 审结 371 件, 收结案 量均呈现波段性平稳增长态 势,基本实现收结持平。值得 注意的是,随着互联网 + 保险 的技术加持, 涉互联网人身保 险纠纷案不断涌入法院

白皮书分析了6年来人身 保险合同纠纷呈现新变化、新 特征,指出互联网保险以其投 保便捷、信息透明、保费较 低、绿色低碳等特点,受到了 众多保险消费者的青睐, 部分 百万医疗险产品和"网红重疾 险"产品受到市场追捧。保险 展业模式线上化的同时, 涉互 联网人身保险纠纷案件不断涌

通过网页链接、手机 APP 自主 投保的网销产品身份查验不 E, 给法院主动审查人身保险 利益、防范道德风险增加了难 度; 部分保险公司仅以投保人 购前健康声明的打印件作为其 未如实告知的证据,未能证明 在电子投保过程中保险人已就 被保险人的身体健康状况等事 项进行了明确而具体的询问。

白皮书披露, 部分保险公 司仅提供保险条款的链接,未 直接在投保页面中显示保险条 款的具体内容,并设置合理时 间要求保险消费者浏览阅读, 而是以例如"已阅读并理解保 险条款全部内容"等字样的确 认栏要求保险消费者勾选,作 为进一步缔约的必经流程,导 致诉讼双方常就保险人是否交 付条款、是否对免责条款尽到 提示和明确说明义务等焦点争 锋相对; 当事人提交的电子证 据形式要件不规范, 致其效力

上海静安法院在人身保险 合同案件的审判实践中发现, 由于目前保险产品日趋多元, 以及互联网 + 保险的技术加 持,保险代理人"重业绩、轻 合规"和消费者认知存在误区 等原因,导致人身保险合同纠 纷存在专业性强、跨专业问题 多;争议事实查明难度大等审 理难点。

白皮书探讨了共建人身保 险新业态的路径,在司法助推 层面,要引导当事人提高举证 能力,规范新、旧法律适用逻 辑,积极开展审判职能延伸工 作; 在人身保险业多元主体层 面,监管部门及行业协会要推 行改革、加强监管, 人身保险 公司要优化产品、强化管理, 保险代理人要明晰风险、加强 自律,保险消费者要理解产 品、按需购买。发布会上还通 报了 2016 年以来人身保险合 同纠纷案件典型案例。

妥善化解涉侨涉外矛盾纠纷

北京大成(上海)律师事务所

侨联涉侨(涉外)纠纷多元化解中心正式成立

为深入贯彻落实习近平总 本报讯 书记关于"把非诉讼纠纷解决机制挺在 前面"的重要指示,响应中国侨联"连 心侨一维护侨益"号召,北京大成(上 海)律师事务所成立了涉侨(涉外)纠 纷多元化解中心 (以下简称"中心")。 日前,中心揭牌仪式在大成上海办公室 举行。上海市归国华侨联合会副主席徐 大振、基层工作部部长栾旭琛, 浦东新 区归国华侨联合会党组书记、主席郭 青,浦东新区司法局党组成员、副局长 贾力, 浦东新区陆家嘴街道副主任李志 伟,陆家嘴金融贸易区综合党委外联活 动部部长罗晴,大成上海办公室主任王 善良律师、党委书记陈峰律师、执行主 任陈俊律师, 大成上海侨联主席徐劲科 律师以及大成上海办公室归侨及有海外 留学经历的部分律师共同出席活动。

大成上海办公室主任王善良律师介 绍说,大成上海现具有海外学习、工作 背景的归国华侨、归国留学人员逾200 人,积聚了一批通晓国际法、国际经济 法、海商法等涉外法律专业人才。今年, 大成上海侨联积极申报中国侨联发出的 "连心侨一维护侨益"项目,深度参与市 区侨联"侨界法治宣传月"活动。现在 又结合自身专业优势, 在侨联组织内设 立涉侨 (涉外) 纠纷多元化解中心,集 合所内多位纠纷解决经验丰富的合伙人、 资深律师共同参与并研究制定具体工作 方案。未来,事务所将全力支持中心的 各项工作,并不断优化中心机制建设和 人才队伍建设, 在维护侨益方面作出新 贡献。

大成上海办公室侨联主席徐劲科律 师首先向在座各位介绍了大成侨联的成 立和发展、大成全球办公室布局和人员

规模,以及大成律师事务所侨联承担社 会责任的意愿,以此构成了大成侨联设 立涉侨 (涉外) 纠纷多元化解中心的优 势。在新区侨联及上级主管部门的大力 支持之下,中心设立的各项工作均有条 不紊地开展,中心调解规则、内部运营 规则及相关文件、内部调解员选聘及培 训工作已基本完成。目前"中心"下设 秘书处、监事以及四个调解业务小组。 未来,中心将进一步申请成立调解委员 会,充分发挥调解功能,发挥多元化解 涉侨纠纷的作用,维护归侨合法权益; 通过线下活动、线上直播进一步推进法 治宣传; 同时, 中心也希望加强与各地 侨联组织的紧密联结,进一步夯实中心 建设与人才储备,不忘初心、牢记使命, 为妥善化解涉侨涉外矛盾纠纷尽力。

在与会领导的见证下, 陈峰、栾旭 琛共同为纠纷多元化解中心揭牌。

揭牌仪式后,浦东新区司法局党组 成员、副局长贾力对律师参与社会矛盾 化解工作提出三点希望: 一是希望律师 进一步学习习近平法治思想,提升对化 解矛盾纠纷重要性的认识, 更加注重用 调解等非诉讼手段来化解矛盾,不断体 现律师的社会责任。 二是希望律师运用 法治思维和法治方式提升调解工作方法, 发挥好律师的法治专业优势,通过多元 化解途径走出一条定分止争的新路,为 浦东调解立法和引领区法治保障作出新 的贡献。三是希望大成上海不断探索, 以这次中心的成立为契机,把多元化解 的功能效应做大做强,形成有益的工作 经验,力争打造上海法律界的工作新品 牌。揭牌仪式结束后,大成上海办公室 合伙人潘激鸿、律师何蓓分别通过线上 直播方式,为侨界群众做了"涉侨劳动权益的保护问题"和"归侨侨眷如何保 护自身权利"的专题讲座。



本报讯

铁路上海站派出所以 辖区纵火爆炸、醉酒 人员滋事等警情为重 点,组织民警开展最 小作战单元现场处置 "红蓝对抗训练",全 面提升一线民警规范 执法、装备使用、应 急处突、协同配合等 实战技能, 为深入推 讲夏季治安打击整治 "百日行动"打好本



治理高空抛物

赵巷镇大居社区"放大招"!

□法治报记者 陈颖婷

高空抛物是城市治理的一大顽 疾,严重威胁着群众"头顶上的安 全",不仅容易造成人身伤重和时 产损失,也使得邻里关系、社会风 气,甚至城市形象遭到破坏。近年 来,赵巷镇新城一站大居社区架起 城市上空的探头, 技防人防双管齐 下,治理"悬在小区楼顶上空的 痛",也成为了解决高空抛物的妙

数字防控

让高空抛物无处遁形

2021 年初, 佳福雅苑 10 号楼 的张大妈、刘老伯等接二连三地来 到居委会哭诉。

"我们家窗台上都是脏东西, 夏天都不敢开窗。

"我们天天擦玻璃,擦了又 脏,房子都不好卖。" "家里中午小朋友要睡觉,每 次'咣'的一声就有东西掉下来, 小朋友吓得直哭……"

高空抛物的问题持续发生,就 一块沉重的石头压在社区居民和 居委干部的心里。为切实解决高空 抛物问题, 高空探头安装工作势在 必行。新城一站大居社区积极创新 社会治理方式,以完善小区基础建 设为切入点,以物业"达标考核" 为抓手,研究推动高空探头安装进 人实质性操作阶段。各个居民区党 组织牵头,多次召开居委、业委、 物业三方会议,研究设置点位、实 施方案、建设周期等,加快节奏将 这一惠民实事落地见效。

"居委会吗? 我是 10 号楼居 今天又有人丢东西到我窗台上 。"这是加装监控后居委干部首 次接到赵阿姨的投诉电话。居委干 部立刻点对点追溯抛物情况, 最终 锁定抛物住户小刘。在"铁证"面 前,小刘深感懊悔,表示立即清洁 弄脏的阳台,以后绝不再高空抛物

"知错就改,下次可不要再犯 咯!"赵阿姨笑呵呵地谅解了。

安装探头, 小区居民纷纷表示 大力支持。特别是一些低层住户, 更是高度赞赏,认为探头的安装, 大大减少了高空抛物的发生率,真 正筑起了保护"头顶上的安全"的 坚固屏障。截至目前, 赵巷镇新城 一站大居设置探头点位 410 处,安 装高空探头 788 个。大居社区已将 高空探头纳人"一网统管"建设平 台,落实地网建设、高空探头、梯控建设,依托"三大智慧安全设施 建设",深入推动社区安全智能化 场景应用,用"智"理推动治理, 激活数字防控理念的无穷力量。

德润人心 社区自治让生活更舒心

大居社区还趁热打铁,结合 "平安夜市"组团式宣传活动,开 展以"禁止高空抛物,共建和谐家 为主题的专题普法宣传活动。

居委干部纷纷通过以案说法、发放 宣传材料、小喇叭等方式用通俗易 懂的语言向小区居民讲解高空抛物 的危害和相关法律。

"一个鸡蛋从8楼抛下就可以 让人头破血流,一块西瓜皮从25 楼抛下可能让人当场毙命。"在活 动现场,居委干部小黄耐心地向居 民们解说高空坠下所产生的冲击力 和破坏力。

"以前居委干部老说不要高空 抛物, 我根本没当回事。没想到这 顺手一扔有这么大的冲击力啊,太 危险了! 而且还违法了, 我也得赶 紧跟家里人说说,千万要注意了,

不要做违法犯罪的事。"听了工作 人员的讲解后,居民王大爷豁然开 朗。

同时,大居社区利用"小区事 务大家谈"的居民议事平台,就今 后如何加强居民监督、如何养成文 明习惯等话题组织居民和物业代表 开展大讨论, 让大家深刻认识到高 空抛物不仅是一种不文明的行为, 更是一种违法行为。经过讨论决 定,居民们一致同意将禁止高空抛 物写入了新的社区公约中。

一份小小的"居民公约",承载了法治共识,激活了共治力量, 也让邻里关系更近了。

